



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

SZABADSÁG

LIBERTY



A legnépszerűbb és legnagyobb magyar lap Amerikában. — Megjelenik minden nap.

NO. 55. SZÁM.

HARMINCADIK ÉVFOLYAM

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, Hétfő, 1920. március 8.

THIRTIETH YEAR.

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT.

HALÁLRA ÍTÉLTÉK A HITVESGYILKOS DELI JÓZSEFET

Az esküdtszék elsőfoku gyilkosságban találta bűnösnek Delit Juhász Iduska agyonlövéséért. Nem ajánlották kegyelemre s így a bíró csak halálos ítéletet mondhat.

Cuyahoga megye törvényszékén, Clevelandban páleat törtek az esküdtek pénteken délután a zalakoppányi (Zalam) származású, huszonöt éves Deli József felett. Elsőfoku gyilkosság elkövetésében mondták ki bűnösnek a tiszafüredi (Hevesm.) születésű, tizenhét éves Juhász Iduskának megöléséért. Kegyelemre nem ajánlották. Azt jelenti ez, hogy Phillips bíró, aki a tárgyalást vezette, csak halálra ítélteti a nagy bűnbe esett magyart.

Az ítéletet valószínűleg meg ma vagy hétfőn kihirdeti a bíró. Nyomban a verdelik meghozása után azért nem mondott ítéletet, mert a védő szokás szerint kijelentette, hogy új tárgyalás elrendeléséért a folyományok. Azokból a szavakból, amiket Phillips bíró a verdelik hallatára az esküdtekhez intézett, csak arra lehet következtetni, hogy új tárgyalást nem engedélyez s így Deli József a villamos székben fejezi be fiatal életét, ha majd a felbontás sem segít rajta s a kormányzó sem kegyelmez meg neki.

Az esküdtek kiiktatása.

Pénteken reggel 9 óra 15 perckor nyitotta meg Phillips bíró a törvényszék üléseit. Igéretéhez híven egy-egy fél órát adott meg Comely védőnek és Long ügyésznek arra, hogy az esküdtekhez szóljanak. A védő beszéde előbb, majd az ügyész. Amíg a védő azt fejtette, hogy nem mondhatják ki az esküdtek a vádlottat bűnösnek sem elsőfoku, sem másodfoku gyilkosság elkövetésében, hanem legfeljebb csak emberölésben, de az igazságot akkor szolgálatják, ha felmentik, mert hát Deli örült volt a tette végrehajtása idején, Tim Long hegyes mezei ügyész csak ilyen verdeliket sürgetett, amely lyal halálbüntetés jár. Arral fejezte be beszédét, amivel Juhász J. Ferencnek, a meggyilkolt leány apjának az ügyészhöz be nyújtott és a Cleveland Newsban egész terjedelmében leközlalt vallomása végződött, hogy — You gentlemen of the Jury, extend to the defendant as much mercy, as he extended to the unfortunate Ida Juhász! (Esküdtek urak, önök is olyan irgalmasak legyenek a vádlott iránt, mint amilyen irgalmas volt ő a szerencsétlen Juhász Ida iránt.)

Az ügyész beszéde után Phillips bíró kiiktatta az esküdteket. Irásbeli magyarázatot olvasott fel arra nézve, hogy milyen foku gyilkosságban mondták ki Delit bűnösnek, ha nem mentik föl azon az alapon, hogy örült volt a gyilkosság elkövetése idején. Részletesen ismertette, hogy mik az elsőfoku gyilkosság követelményei. Megmagyarázta, hogy a követelmények, az előre megfontoltság,

(Folyt. a 4. oldalon.)

EGYRE HEVESEBB LESZ A SZÁRAZ S NEDVES HÁBORU

Az oázist, amit a nedvesek feltűnni látnak a láthatáron, a szárazak déli-bábnak mondják. A nedvesek tiltakoznak:

New Jersey már megtámadta a prohibíció alkotmányos voltát.

WASHINGTON, márc. 5. — Napról-napra, szinte óráról órára hevesebb lesz a háború a szárazak és a nedvesek között. A nedvesek kiszáradt torokkal, kilógó nyelvvel sietnek előre és azt hangoztatják, hogy a láthatáron oázist sikerült felfedezniük, miután olyan hosszú ideig vándoroltak ital nélkül a kiellen pusztaban. A szárazak ezen csak nevetnek és kijelentik, hogy az oázis, amit a nedvesek látnak, pusztá délibáb csak.

Az utolsó huszonöt óra alatt a száraz-nedves háborúban a következő fejlemények voltak: New Jersey állama az Egyesült Államok legfelsőbb bírósága előtt megtámadta a prohibíció törvényt, mint alkotmányellenes.

A legfelsőbb bíróság kijelentette, hogy hétfőn adja meg a választ Rhode Islandnak és azoknak az államoknak, amelyek azon a véleményen vannak, hogy a szárazsági törvény általában és a Volstead-féle törvény különben, nem egyezik meg az alkotmánnyal.

A képviselőház 254 szavazattal 86 ellenében elvetette azt a javaslatot, hogy a Volstead-féle törvényt vissza kell vonni.

A Habsburgok ellen.

PARIS, márc. 5. — A legfelsőbb tanács legutolsó ülésén ismét kimondotta, hogy semmi körülmények közt sem engedje meg a Habsburgok visszaállítását. A szövetségesek azért ismételték meg kijelentésüket, mert Románia annak a féltelmének adott kifejezést, hogy Horthy régenssé választása egyet jelent Magyarországon a Habsburgok visszatérésevel.

Dróttalan telefon.

Nemsokára beszélhetünk Londonnal.

Kun Béla szabadulása.

PARIS, márc. 5. — Bécsi távirat üsajgolja, hogy az osztrák kormány a közeljövőben visszahozza Kun Bélának, Magyarország egykori kommunista diktátorának szabadságát. A Karlsteinba internált magyar kommunistákat egyik bécsi szanatóriumba helyezik el.

A háboru kulisszaitáikából.

ROMA, márc. 5. — A Vatikán egy félfhivatalos nyilatkozatban elismeri, hogy 1917-ben szűz volt, hogy Németország a béke érdekében engedelmeket hajlandó volt tenni Elzász-Lotharingia kérdésében Franciaországnak. Az erre vonatkozó beszélgetés annak idején Paelli pápai nuncius és Bethmann-Hollweg kanellár között folyt le.

A nyilatkozat szerint Paelli a következőket kérdezte a kanellártól: "Micsoda szándékai vannak Németországnak Elzász-Lotharingiával s hajlandó volna-e a német kormány területi engedményeket tenni Franciaországnak?" Bethmann-Hollweg kanellár erre a következő választ adta: "Ha Franciaország hajlandó egyezkedni a béke kérdése nem fog ezek felett a pontok felett elmúlni. Kölesősön határkiigazítás formájában könnyen meg lehet találni a mindkét félnek megfelelő módot."

Halálra ítélt magyar



JOSEPH DELI PHOTODUKE ON STAMP. Deli József, akit villamos-székbe küldött a clevelandi esküdtszék.

FRANCIAORSZÁG A NÉMETET NEM AKARJA SEGITENI

A franciák semmi esetre sem szeretnék, ha Németország nagy kölcsönöket kapna. A kártalanító bizottság ítélete legény döntő.

Franciaország tiltakozik a szovietekkel kötendő béke ellen.

PARIS, márc. 5. — Franciaország két oka is van arra, hogy ne fogadja el azt a politikai és gazdasági programot, amelyet Európa viszonyainak a helyreállítására most készítettek az angol fővárosban.

Elsősorban az ellen tiltakozik Franciaország, hogy a szövetségesek bizottságát nevezzék ki, amely megállapítsa, hogy mekkora költségre volna szükség a Németországnak.

A francia politikások azon a véleményen vannak, hogy ezt a kérdést a reparációs bizottságnak kell eldöntenie. Ez az elintézés sokkal kedvezőbb volna Franciaország számára, mert egész bizonyos, hogy a reparációs bizottság nem adna akkora költséget Németországnak, mint amekkora a szövetségesek bizottsága adná.

Másodszor az ellen tiltakozik Franciaország, hogy az Oroszországgal szomszédos államok békét kössenek a szovietekkel hazájával. Franciaország ragaszkodik a január huszonegyedikéi megállapodás teljes szövegéhez, amelyben egy ilyen béke lehetőségéről szó esik.

Ezeket a dolgokat eltekintve, Franciaország hajlandó arra, hogy segítsen Németországot ismét talpra állítani. Csak attól tart, hogy ha az a talpraállítás nagyon is alaposan történik, akkor Németország az új erjét ismét ő ellene fogja felhasználni.

A Matin egy legutóbbi számában a következőket írja: "Békében élünk. És azt tartjuk, hogy ez a béke tartós legyen. Az a kérdés, hogy katonai békét akarunk-e és gazdasági háborút? Mit nyerhetünk ezzel?"

"Anglia dolgozni fog, kereskedni fog Németországgal és Oroszországgal. Mit tegyünk mi? Utasítsuk ezt vissza? Akkor kivagyunk téve annak, hogy megakasztanak fejlődésünkben."

"Vagyis, annyit jelent majd ez, hogy Franciaországnak segítenie kell, amint azt Mr. Lloyd George vallja, felségíteni Németországot és Oroszországot? Igen, ezt kell tennünk. De csak olyan feltétel mellett, hogy ezeknek az országoknak

SIETTETIK A SZENÁTUSBAN A BÉKESZERZŐDÉST

Elfogadták két újabb kikötést, miután az eredeti javaslatokat módosították.

A republikánusok engedékenyebbek mutatkoztak.

WASHINGTON, márc. 5. — A szenátus ma megint elfogadta a békeszerződésre vonatkozó két kikötést, miután megváltoztatta a módosításoknak azt az eredeti szövegét, amit a republikánusok a múlt novemberben ajánlottak. A változtatás a kompromisszum konferenciája kívánsága szerint történt.

Az egyik kikötés a Shantung kérdésre vonatkozik, amelyre vonatkozólag a republikánusok eredetileg azt kívánták, hogy Amerika ehhez a ponthoz egyáltalában ne adja hozzájárulását. Most ez ellen a módosított indítvány épen a republikánus oldalról jött s azt csaknem egyhangúlag fogadta el a szenátus.

A másik kérdésben azonban, amely arról szólt, hogy Amerika a Nemzetek Ligájában a kongresszus intézkedése révén képviseltesse magát, heves vita keletkezett s a vita folyamán először esett meg, hogy a republikánusok nagy megosztott, amely eddig mindig egységes tudott lenni, mióta a békeszerződés ügye van napirenden.

A Nemzetek Ligájában való képviselőre vonatkozólag Walsh, demokrata szenátor módosítást fogadtak el, amely így hangzik: "Senki sincs vagy nem lehet felhatalmazva az Egyesült Államok egy polgára sem, hogy alkalmassá legyen, hogy akár milyen a németekkel kötött békeszerződésben foglalt testület tagja lehessen, kivéve az Egyesült Államok kongresszusának intézkedéseiből, amikor jogköret és kötelezettségeit is meghatározzák."

Nyugtalanág Németországban.

A honvédelmi miniszter szerint a háborus állapotot fenn kell tartani.

BERLIN, márc. 5. — Noske honvédelmi miniszter bejelentette a nemzetgyűlésnek, hogy a háborus állapotot és ennek következtében az ilyen időkre szabott törvényeket továbbra is fenn kell tartani Németországban, tekintettel az általános nyugtalanágra.

Németország több részén újabb sztrájkok fenyegetőznek a munkások, de különösen a porosz szénbányák vidékén.

Left vasútmunkások.

A Southern Railway Co. négy-száznegyven alkalmazottját ideiglenesen elbocsátotta.

KNOXVILLE, Tenn., márc. 5. — Southern Railway Co. munkálányai miatt, háromszáz munkást ideiglenesen elbocsátotta. A kompanya szerint hétfőn még száznegyven embert küldenek el.

Az intézkedésre főleg az is alkalmas adott, mert a társaság a költségeket redukálni akarja.

A rekonstrukciója magával hozza a mi rekonstrukciókat is. Nekünk az kell, hogy részünk legyen Németország ügyében, nekünk az kell, hogy Németország újraszervezését biztossá számunkra a hadiképzés megfizetését, hogy a leggyőzött segítsen helyreállítani azokat a károkat, amiket okozott. Először a háború áldozatairól kell gondoskodni."

Püspökök utja



Sheppard és Bishop methodista püspökök, akik a közelmúltban Magyarországon jártak és saját szemekkel győződtek meg a magyar főváros rettenetes nyomoráról.

ASZÖVETSÉGESEK RENDELKEZNEK TÖRÖKORSZÁGRÓL

Nem bántják a törökök szent helyeit, máskülönbén alig hagyják meg számukra valamit.

Törökországban új, nacionalista kormány alakul.

LONDON, márc. 5. — Törökországot jóformán minden európai területétől megfosztja a békeszerződés, csupán bizonyos szent vonatkozású helyeket fognak meghagyni a birtokában, mint az a nagykövek konferenciájának eredményéről kiszivárgott.

Thráciát annak idején a békekonferencia Görögországnak juttatta, most azonban valami olyan megoldást terveznek, hogy Drinápoly és Szmirna maradjon meg görög ellenőrzés alatt, de a Drinápolyi s Szmirnai szent helyek azert a törökök birtokában marhadzanak.

Konstantinápolyban ez a helyzet nagy izgalmat teremtett s annak következtében a kabinet is megbotlott. A szultán új kabinet alakításával Izet pasát bízta meg.

Izet pasa a nacionalista párt fejének, Musztafa Kemal pasának a híve. Kinevezését miniszterelnökké úgy tekintik, hogy a nacionalisták arattak győzelmet a konzervatívabb elemek felett.

A török helyzet máskülönbén is válságos. A szövetségesek, hogy Törökországot a békeszerződés elfogadására hajlandó s, hogy elejét vegyék az örmények további megszállásának, hadihajókat küldtek a Bosporusra, amelyek nekiszögnek a szultán palotájának és a parlament épületének. A másik súlyos körülmény Musztafa pasának felülkerekedése a politika terén.

Az örménymészárlások dolgában az angol miniszterelnök a parlamentben azt a kijelentést tette, hogy a szövetségesek bizonyos lépésekben állapodtak meg s azokat továbbították Konstantinápolyban székelő szövetséges missziók fejének: A miniszterelnök szerint Amerika nem mondott le véglegesen arról, hogy örményország felett a gyámkövetést vállalja, csupán visszavonult a további tárgyalásoktól.

HORTHY MIKLÓS KIÁLTVÁNYA A MAGYAR NÉPHEZ

A régens kijelentette, hogy a magyar nép többsége királyságot akar. — Horthy nagyon bízik Amerikában. — Horthynak régenssé választása után a kabinet lemondott.

BUDAPEST, márc. 5. — Közvetlenül azután, hogy Horthy Miklós admirálist régenssé választották, Huszár Károly miniszterelnök bejelentette, hogy a kabinet lemondott. Horthy kérte a miniszteriumot, hogy addig maradjon hivatalban, amíg az új kormányt meg nem alakítják.

A magyar történelemben eddig még elő nem fordult jelenet játszódott le a képviselőházban, mikor Horthy Miklós mint régens, letette az esküt. A képviselők és a karzat, mint egy ember állt fel az eskü szavainak elhangzása után, az emberek elnéztek, éljenek, és meghatva énekeltek a Himnuszot.

Horthy különben felhatalmazta, hogy a nemzetgyűlést akkor osszassa fel, amikor azt jónak látja.

Berlinből írja Karl H. Wiegand, hogy az előbb említett parlamenti jelenet után Horthy kiáltványt adott ki, amelyben azt mondja, hogy a magyar nép többsége a királyság mellett döntött. Kijelenté Horthy, hogy Angliának, Olaszországnak és Japánnak a választással szemben semmi kifogásuk se lehet, mint monarchiának, Horthy végül annak a reményének ad kifejezést, hogy az Egyesült Államok egyengetni fogja a végős béke útját, amennyiben igényes fog egy a győzelmet, mint a legyőzötteket egy fedél alá hozni.

"A monarchia visszaállítása — mondja kiáltványában Horthy — egyes szomszédos államoknak teteszi fog, másoknak nem. Magyarországnak azonban szükség van arra, hogy a régi királyságot visszaállítsa, meg mielőtt hathatósan tudna gondoskodni a törvénytelenségek és a rendnek a visszaállításáról. A mostani választásoknál kiderült, hogy a magyar nép milyen államformát kíván magának.

A magyar népek sajátosság jellemre van, amelynek a köztársasági államforma egyáltalán nem felel meg. A magyar jellem, erős vezetést, amit csak a monarchiában lehet feladni, csodákra képes.

Hogy ki lesz a következő király, az még nyit kérdés. Egyre több jelölés van a forog szóban, azonban a kormány egyelőre ezzel a kérdéssel nem kíván foglalkozni.

A béke, amelyet a szövetségesek ránk akarnak erőszakolni, tarthatatlan. Ez a béke megfosztja Magyarországot a megélhetés lehetőségéről. Egy ilyen békét, akis kényszerűség alatt írának alá, mert tudjuk, hogy annak elegendő ugye tehetünk."

"A békeszerződés — fejtegeti Horthy — Magyarországot arra kényszeríti, hogy gazdasági összeköttetést keresen Németországgal.

"A mi jövőhöz politikánkra — folytatja a kiáltvány — nem tehetek meg csak célzásokat se. A politika kialakítása nagyrészt a miniszterelnöktől függ. Mindenképp messze menő tankarósságra van szükség. Nem engedhetjük meg magunknak azt a fényűzést, hogy tizenhat minisztert tartunk. Minden polgárnak, legyen az zsidó, magyar keresztény, az újraépítés munkájánál segíteni kell. Nagyon sajnálom, hogy hazafias zsidók, ról épen úgy beszélnek, mint azokról, akik a romlásukat előidézték. Az én politikám fő célja az lesz, hogy felelősségteljes állásokra olyan férfiakat nevezek ki, akiknek a jelleméhez kétség sem férhet. A korrupciót gyökerestől ki kell irtani. El kell következnie a politikai amnesztiának, azonban a betörtéket meg kell büntetni.

Ezek után azonnal a földreformnak kell következnie."

Washington, márc. 5. — Wilson elnök választ a szövetségesek legutóbbi jegyzékére az adriai kérdésben, továbbítottát végre Európába. A külügyminiszter annak a válasznak tartalmát nem hozott nyilvánosságra semmi.

WILSON ÉS AZ ADRIAI KÉRDÉS.

WASHINGTON, márc. 5. — Wilson elnök választ a szövetségesek legutóbbi jegyzékére az adriai kérdésben, továbbítottát végre Európába. A külügyminiszter annak a válasznak tartalmát nem hozott nyilvánosságra semmi.

Hatalmas kötetet tesz ki a

SZABADSÁG

EZIDEI

NAGY KÉPES NAPTÁRA

TELVE SZEBBNEK-SZEBB KÉPEKKEL ÉS KITÜNO OLVASNI VALÓKKAL, AMELYEK SZÉPEK A SZEMNEK ÉS KEDVESEK A LÉLEKNEK.

Gyönyörű Nagy Naptárunkat

csakis azok az előfizetők kapják meg, akik az előfizetési díjjal sincsenek hátrálékban és akik a csomagolási és a szállítási költségek fejében beküldenek

25 CENTET.

JOSEPH CAILLAUX ÜGYÉNEK ÚJABB FEJLEMÉNYEI

PARIS, március 4. — Joseph Caillaux, Franciaország volt miniszterelnöke a szenátus előtt, amely most mint Franciaország legfelsőbb bírósága szerepel, kétségbeesetten védekezik az árulás vádjai ellen. A volt miniszterelnök ellen az a vád, hogy le akarta rakatni a fegyvert Németország előtt.

Caillauxnak nincsen ügyvédje, amit az Franciaországban a törvény előtt nem szokatlan dolog, ő maga intézi a védelmét. A ma hozzá intézett kérdések nagy része az Egyesült Államok titkos szervezeteinek jegyzékönnyel alapján kerültek a volt miniszterelnök elé.

Az utolsó huszonegy óra eseményeiből kiderült, hogy Caillaux szoros összeköttetésben volt Bernstorffal, a washingtoni német nagykövettel, ez közzétette az argentinai üzeneteket Luxemburg gróftól, aki német megbízott volt Argentínában. Caillaux volt annak a pártján a feje, amely mindenáron azon volt, hogy Franciaország rakja le a fegyvert Németország előtt. A vádban az is benne foglaltatik, hogy teljes erejével küzdött Clemenceau, Briand és Poincaré ellen. Az volt a terve, hogy hatalomra jussan és ezt a három ellenfelet végleg elhallgattassa. A közvélemény nagyobb része meg van arról győződve, hogy Caillaux ezért akarja csak azt, hogy Franciaország vesztse el a küzdelmet Németországgal szemben. Akkor ő hatalomhoz jutott volna és ellenfeleinek kicsavarhatta volna a nyakát. A kisebbség azon a véleményen van, hogy Caillaux meg volt arról győződve, hogy Németország okvetlenül megveri majd Franciaországot és hatalmas aggodalommal látta a jövőt és ezért forszorozta, hogy a francia hadsereg adja meg magát.

A volt francia miniszterelnök kíméletlenül akarta a francia vért. Mikor Clemenceau hatalomra jutott, első dolga volt, hogy Caillaux és pártja ellen eljárjon. Vizsgálatot rendelt el, amely alatt kiderült, hogy a párt több tagját Németország megfizette. Ennek a vizsgálatnak lett az eredménye, hogy Bolo Pashát kivégezték, ugyancsak Henry Duval, a Bonnet Rouge című német pénzben tartott lapnak a tulajdonosát és főszerkesztőjét.

Louis L. Malvyt, a volt belügyminisztert öt esztendőre fegyháza ítélték, többen a börtönben öngyilkosok lettek, még többet hosszabb, rövidebb ideig tartó börtönbüntetéssel sújtottak.

OLASZORSZÁGBAN MINDEN CSENDES

Nitti olasz miniszterelnök kijelenti, hogy Olaszországban nincsen bolshevizmus.

LONDON, márc. 5. — Európa mindjobban kezd elvesztani azt a tekintélyét, amivel a háború kitörése előtt bírt. — mondta tegnap Nitti olasz miniszterelnök a Manchester Guardian egyik munkatársának.

Az olasz miniszterelnök rámutatott arra, hogy Európa ma már nincsen a hitelezők sorában, hanem a nagyon eladósodottak sorában áll.

A miniszterelnök szerint Olaszországban minden a legnagyobb rendben megy, s ha az országnak sikerülne megkápni azt a csekély szőnyeménységet, amire szüksége van, azt az élelmiszereménységet, amit kell neki és a nyersanyagokat, amiket feldolgozhatna, akkor gazdaságilag Olaszország nagyon hamar összeszedné magát.

— Nem kell semmit sem adni azokra a hírekre — mondta Nitti — amelyek arról számolnak be, hogy Olaszországban a bolshevizmus felütötte a fejét. Az ország munkásai könnyen dolgoznak és takarékosan élnek, ez az igazság.

Az olasz miniszterelnök csak kevés szóval emlékezett meg az adriai kérdésről.

— Kell valami kivezető utat találnunk és fogunk is ilyen utat találni. Megvagyok arról győződve, hogy mi is a jogszlávok még nagyon jó barátok leszünk. Nem kell ezt a határkérdést imperialista törekvéseknek felfujni.

— És mit kíván Olaszország az Adrián? Keskeny földcsíkokat kíván, ahol tiszta olaszok laknak.

Tudja már hogy hogy fog utazni?

Jöjjen be hozzánk, vagy írjon és beszélje meg velünk Utazási Tervét.

Utlevelék, Utazási engedélyek

kieszközlését ügyfeleinknek gyorsan és dímentesen intézzük el!

CSAK AKKOR TÖRTÉNHEK BAJ, ha személyesen viszi magával összeküppogtatott pénzt, mert az uton elrabolhatják, kicsengethetik, vagy beváltatják "Jancsi-bankkért", vagy ki tudja milyen Megyei, Városi, Lebellyegzett, vagy Lebellyegzetlen Bankkért.

Legyen óvatos!

és küldje általunk előre pénzt, nem pedig mások által bizonytalan arakban, vagy vegyen nálunk BUDAPESTI BANKUTALVÁNYT és otthon annyi TÖRVÉNYES PÉNZT fizetnek ki, amennyit napi árban vett.

EZT NEM LEHET ELRABOLNI,

mert pénzt csak akkor fizethetik ki, ha odahaza a bankban személyesen írja alá.

És egyszerűségi a dollár értékének megállapítását nem bízza a jövőre és az európai bankokra ahol már muszáj beváltani!

Pénzküldés gyors, olcsó és biztos bárkinék és bárhová.

MAGYAR 100 korona\$-45
Csehszlovák 100 korona\$1.15
Jugoszláv 100 korona\$1.10
Római 100 Lei\$1.75

Készpénz mindig olcsóbb mint bárhol!

Utazásainkat New Yorkban megbízottunk az állomáson várja és podgyászával a hajóra segíti.

Mi nemcsak, hogy haza küldjük rendesen azt, aki haza akar utazni, hanem ki is hozatjuk rendesen azt, akit ki akar hozni az ó-hazából!

Haza érkezett utasainknak számos elismerő levele irodánkban megtekinthető!

L. KAUFMANN & CO.

Chicago legismertebb magyar bank, pénzküldő és közjegyzői irodája

Chicago belvárosi iroda: 114 North La Salle St. So. Chicago-i iroda: 9152 Exchange Ave.
Telefon: Franklin 5722 Telefon: So. Chicago 2884

BÁNYÁSZOK AZ ÁLTALÁNOS DRÁGASÁG ELLEN

Az ohioi bányászok a maguk számára fogyasztási szövetkezeteket készülné létesíteni.

Összetartással akarják leküzdeni a nagy drágaságot.

A RABSZOLGALÁNY TÖRTÉNETE

Érdekes eset egy new yorki bíró előtt.

NEW YORK, márc. 3. A new yorki felsőbb bíróságnak kell eldöntenie, hogy Regenbogen Rebecca, egy huszonegy esztendőes román lány, akit tizenhat éves korában a Törökországban megvásárolt kétezer dollárért egy Alexander Alhadoff nevű török és magával hozott ebbe az országba, az ő "tulajdonát" képezi-e, vagy sem. Az esetet maga a leány jelentette fel. Azzal vádolja a "gazdáját", hogy kegyetlenül bánt vele.

A leány elmesélte a bírónak, hogy valami misztikus szertartás közepette adták el a töröknek annak idején, de képtelen megállapítani, hogy a "házasság" érvényes és törvényszerű volt-e vagy sem? Alhadoff a háború alatt hozta el az Egyesült Államokba, a pár azonban az utóbbi időben sokat veszekedett és ennek következtében elváltak is éltek.

A török egykedvűen hallgatja végig az esetet, mert a bírót is beidézte.

— Nem mondhatok semmit szöveg, a leány az én tulajdonom.

COLUMBUS, O., márc. 5.

Az ohioi bányászok konvencióján a títkárság iránt tett előterjesztést, hogy a bányahelyeken létesítsenek fogyasztási szövetkezeteket maguk között a bányászok s a megelhetős drágaságát próbálják ilyen módon leküzdeni. Savage títkárság mindjárt kész tervekkel is mutatott be erre vonatkozólag.

Az elnök és a títkárság sürgetik a kártalanítási törvénynek s a bányák felülvizsgálására vonatkozó törvénynek módosítását. Moore elnök szerint az állami bányahivatalt ki kellene vonni az állami kereskedelmi bizottság hatásköréből.

A kártalanítási törvény ellen a legnagyobb panasz az, hogy nagyon lassan működik.

A bányászok ezen a konvencióon több módosítást eszközöltek szervezeteiknek alapszabályain s erős állást foglaltak az amerikanizálás mellett. Kötelezővé tették a tagok számára, hogy amilyen hamar csak tudják szereljék meg az állampolgári oklevelüket.

VESZEDELMEK ROBBANÁS EGY GUMMIGYÁRMBAN

A Bedfordi Owen Tire and Rubber Company telepen nagy tüz pusztított.

Egy vasuti kocsi benzinnel és hat tartály gázolinnal robbant fel.

BEDFORD, O., márc. 5. — Tegnap hajnalban egy vasuti kocsi benzinnel és hat tartály gázolinnal robbant fel az Owen Tire & Rubber Company telepen. A robbanások, amiknek dörge mértföldekre elballasztott, romhadontották a gyártelep egy részét és veszélyeztettek 250 munkásnak az életét. Szerencsére a munkásoknak sikerült megmenekülniük minden nehézség nélkül, a romok alá csak három munkás került, de azoknak is sikerült kiszabadítani magukat.

A robbanást az úgynevezett "spreader" telepen, ahol a gummit nyújtják, egy motorosnak a szikrája okozta. A szikrák lángrobbantották a benzinnel párákat s így felrobbant a benzinnel tartalmazó vasuti kocsi és a hat tartály gázolinnal is.

A közelben levő épületek kártyavárként omlottak össze, de esodálatsképen a falak kifelé dőltek s a tető elrepült, úgy hogy a munkásoknak úgy szóvíván semmi bajuk sem történt. A legtöbb munkás a gummit sodró telepen dolgozott, a mely legközelebb volt a robbanásához. Ezek nagy veszedelmekben forogtak.

A romok alá E. L. Cowen és az öccse, William, továbbá M. C. McCulley kerültek. William Cowent az a veszedelem fenyegette, hogy halálra, a romok ugyanis kigyulladtak és a lángok rohamosan terjedtek feléje, szerencsére azonban sikerült kijutnia két társával együtt a romok alól.

A társaság 50.000 dollárra becsüli a kárát, ami azonban biztosítás révén megtérül.

Bedfordot alapjában rázta meg a robbanás. A gyár közelében a házak ablakai betörttek. A gyárépületek roncsainak egy-egy darabja háromszáz lábnyira repült el.

A gyár a jövő héten már rendszeren folytatja üzemét.

NÉPSZÁMLÁLÁSI EREDMÉNYEK

A héten öt újabb város lélekszámát tette közzé a népszámlálási hivatal.

WASHINGTON, márc. 5. — A Népszámlálási Hivatal tegnap tette közzé harmadik jelentését, amelyben öt város lélekszámának növekedéséről számol be. Az öt város a következők:

Peoria, Ill. 76.121 lakossal. A szaporodás az elmúlt tíz évben 9.171, vagyis 13,7 százalékos.

Bloomington, Ill. 28.638 lakossal. A szaporodás 2.870, vagyis 11,1 százalékos.

Cedar Rapids, Ia. 45.566 lakossal. A szaporodás 12.756, vagyis 38,9 százalékos.

Beaumont, Tex. 35.351 lakossal. A szaporodás 14.711, vagyis 71,03 százalékos.

Bellevue, Ky. 7.379 lakossal. A szaporodás 6.96, vagyis 10,4 százalékos.

HUSVÉTRA

küldhet pénzt az óhazában élő szeretteinek. Hogy a pénz odaérjen husvétra, ne várjon sokáig. Küldje el a hazaküldésre szánt dollárokat a pontos óhazai címmel a következő címre:

KISS EMIL, BANKÁR

133 SECOND AVENUE, NEW YORK

HAZAUTAZÓK! NEW YORKTÓL BÉCSIG \$84.25 Haddióval együtt.



A pompás kényelmes, gyors, 7-8 napos francia gyors-hajókon. New Yorktól Havre-ig haddióval együtt \$70.00 Havretől Bécsig vasuti jegy \$14.25. Kitűnő vasuti összeköttetés az óhazába. Aki utazni szeretne, foglaljon le idejében hajójegyet és írjon mielőbb Kiss Emil Bankár utazási osztályába. — A hajók a következő napokon indulnak:

LA TOURAINEMárcius 6
ROCHAMBEAUMárcius 16
FRANCEMárcius 18
LA LORRAINEMárcius 27
LA SAVOIEÁprilis 3
LAFAYETTEÁprilis 10

MÁS ALKALMAS HAJÓK A MAGYAROK RÉSZÉRE:
Március 10-án: Henry R. Mallory Konstanzba
Március 11-én: Frederick VIII. Kopenhágába
Március 27-én: Madonna Triestbe
Március 29-én: America Triestbe
Március 31-én: Pannonia Triestbe

A SVÉDEK ÉS A NEMZETEK LIGAJA.

STOCKHOLM, márc. 5. — A parlament alsóháza 152 szavazattal 67 ellenében amellett foglalt állást, hogy Svédország legyen tagja a Nemzetek Ligájának. A esatlakozást Eden miniszterelnök ajánlotta nagy becsülettel.

Californiai száritott szőlő és szilva

Tiszta piros és fehér californiai szőlő. Árakért erre a címre tessék írni:

A. & S. Raucci Co.

1226 Penn Ave., Dept. S. Pittsburgh, Pa. Phone Grant 3623

Az ó-hazába elküldött és nem kézbesített pénzek

SZÁMTALAN levelet kapok az Egyesült Államok minden részéből honfitársaimtól, hogy azok a pénzek, melyeket az utóbbi 4 év alatt küldtek haza szeretteiknek Magyarországra, soha kifizette nem lettek. Felhívattam tehát mindazokat, akik levelet kaptak hazuról, hogy a pénzt otthon meg nem kapták, lépjenek érintkezésbe New York állam bankfelügyelete alatt álló bankár és hajójegyügynök Zaro C. Henryvel, aki teljesen díjtalanul segítgette nyújt annak kitudakolása végett, hogy ezen pénzek hova lettek és hacsak lehetséges, az illetők kezébe visszajuttassa azokat.

New York állam bankfelügyelete alatt álló bankár és hajójegyügynök, Zaro C. Henry a legelőször napi árfolyam mellett további pénzeket az óhazába és teljes szavatosságot vállal arra nézve, hogy azok a legrovidebb időn belül kézbesítve lesznek otthon s ennek bizonyítékul igazságot megismerem a címzett által sajátkezűleg aláírt postai nyugtát.

Ugyancsak a legelőször napi árfolyamban utalványoz csekket a legmegbízhatóbb hazai bankokra Magyarországon minden részbe.

Továbbá nagyon sok levelet kapok honfitársaimtól, akik arról panaszkodnak, hogy külföldre ügynök utján hajójegyet vásároltak hazautazás végett, akik 5-10 dollár, sőt még ennél is nagyobb összeget fizettek velük az utlevél megszerzéséért. Lelkiismeretem meg nem engedheti, hogy nyilvánosságra ne hozzam, miszerint az utlevél megszerzése még 2 dollárnál is kevesebbe kerül s óva intem honfitársaimat, hogy amennyire csak lehet, őrizzék meg ezen ügynököktől, akik azon vannak, hogy mennél jobban kifosszák a hiszékeny embereket. Nekem van egy állandó megbízható alkalmazottam, aki csakis avval foglalkozik, hogy honfitársaink segítségére legyen az utlevél megszerzésében.

Felhívom tehát mindazokat, akik haza szándékoznak utazni, forduljanak teljes információért hozzám.

A Zaro Bank-palota be van rendezve a legnagyobb kényelemmel a hazavándorlók részére s ott szép tágas szobák állanak az utasok rendelkezésére, úgy, hogy azoknak felesleges akármilyen ronda boardingházakban lakni, ahol ki vannak téve annak, hogy a keservesen összeküppogtatott dollárjaiktól kifosztják őket.

Bármilyen ügyes-bajos dolgokban forduljanak teljes bizalommal felvilágosításért

Záró C. Henri, Bankár

New York Állam bankfelügyelete alatt álló bankárhoz
39 Cooper Square Third Ave., Cor. 6th Street,
The Zaro Bank Bldg., New York City

HAJÓJEGYEK

AZ ÖSSZES GYORS HAJÓKRA

Jöjjen személyesen vagy írjon, a legjobb helyet kapja.

STANDARD BANK

HUGO LEDERER BANKHAZA
AVE. B. COR. 4th ST. NEW YORK

MIT IR EGY ÖREG AMERIKÁS.

Ganzgruber István, Susquehanna, Pa.-i lakos azt írja, hogy már 17 éve vagyok itten és az idő alatt igen sokféle dohánnyt szívtam, de mondhatom, hogy egyik sem volt olyan jó, mint a

NÉGYES

Egyszer próbálja meg és biztosan vagyunk benne, hogy saját maga fogja, hogy már régen nem tette. Jobb dohánnyt adunk, mint Jobban értünk hozzá, mint lévén az egyedüli dohánnyárusok Amerikában, akik tényleg magyarok vagyunk. Ár 5 csomagban 600 mérföldig 25 cent, 600-tól 1000-ig 26 cent, 1000-tól 2000-ig 28 cent és azon túl 30 cent. Minden csomagban 4-es ajándékcselvény, kérje minden üzletben, vagy rendelje meg egyedül. Cím:

JAKAB ÉS TÁRSA
5th ST., NEW YORK, N. Y.

rendeléshez egy töltsöt, melybe tényleg viz kell, 50 csomagot rendeléshez, egy nickel zsebszár, 100 csomagot rendeléshez egy 7 köves svájci zsebszár, 200 csomagot rendeléshez pedig egy aranyozott órárt 20 éves jótállással küldünk ajándékba.

TÉLI TOJÁS

Baromfi és tojás sokat ér az időn, így az egész tojás egy tükörként mutatkozik TYUKJAINAK EZ KELL!

Conkey's POULTRY TONIC

Ebből a szerből adjon tyukjainak mert használatuk által több tojás-hoz fog jutni. Ez a szer tisztítja a vért, fejfájást, így egészséget nyújt, miáltal tényleg is kap tojást. Ez nem csupán bors, az egy jó szer.

Conkey Köllik. Orvoságot legye visse, a tyúk maga elintézi a többi. Vegye ki a tojást.

G. E. CONKEY CO.
622 Broadway, Cleveland, Ohio.



KÁLLAY TESTVÉREK

Magyarországi szakképzettségű kereskedő kertészek 1920 évi, üzletük fennállásának pedig 14-ik évi nagy képes árjegyzéke megjelent. Írjon ön is érte az alábbi címre.

Gazdák és Kertkedvelők

Ne feleddék, hogy mi nem valami angol cégnék romlott rossz portékáját árusítjuk, mint vannak egyesek, hanem mi

A saját telepeinkben és üveg-házainkban

tenyésztjük meg az összes gazdasági, konyhakerti és virágmagvakat, tisztevel mindenféle gyümölcs, díszfák és díszbokrokat, gyökéres szőlővesszőket, több mint ötven ezer tő bokr rózsákat és szobavirágokat. Írjon ön is azonnal az árjegyzékért, melyet ingyen küldünk.

KALLAY BROS. CO. PAINESVILLE, O.

CLEVELANDI HIREK

HALÁLRÁJTELTÉK A HITVESZÉLYKOS DELI JÓZSEFET.

(Folytatás az 1-6 oldalról)

szélesség és rosszakarat... a második fokú gyilkosság és az emberölés... a verdict.

Sápadt, de a megindulás... minden jele nélkül, szinte öntudatlanul várja a csapást.



Juhász István, akinek meggyilkolásáért halálbüntetés vár Deli Józsefre.

kész verditmintát, olyat, amely elsőfokú gyilkosságban mondja ki bűnösnek a vádlottat, de kegyelemre nem ajánlja, másodszor olyat, amely elsőfokú gyilkosság elkövetésében mondja ki bűnösnek, de kegyelemre ajánlja, harmadszor olyat, amely másodfokú gyilkosság elkövetésében mondja bűnösnek a vádlottat, negyedszer olyat, amely emberölésnek minősíti a vádlottat, ötödször olyat, amely nem bűnösnek mondja ki a vádlottat. Megmagyarázta, hogy az első verdit mint halál, a másodikikat életfogytig tartó börtön, a harmadikkal szemben ez jár, de a kegyelemzés korlát lehetőségeivel.

liffet küld az aláírt verditért és felolvastatja. "Bűnösnek találtuk Deli Józsefet elsőfokú gyilkosság elkövetésében!" Mindenkin végig fut a hideg Elmaradt a kegyelemre való ajánlás s így a büntetés halál. Phillips bír megkérdi: — "Kegyelemre nem ajánlják?" — Nem! — válaszolja Muldoon. Elrendeli ezután a bírő, hogy olvassák fel az esküdték névsorát és mindegyik feleljen arra a kérdésre, hogy ez-e az egyhangú verditjük? Egy más után hangzanak el a nevek a mindegyik név után ez a szócska: "Yes". Elismerés az esküdtéknek.

A kikötés után visszavonultak az esküdték, akik magukkal vitték a bűnjeleket és a revolvert, golyókat, üres töltényeket, az áldozat testében talált dologyókat s az áldozat kéziszerényét.

Phillips bír ezután beszédet intézett az esküdtékhez: "Gratulálom az esküdtészeknek a verdithez. Bűnösnek mondja arra, hogy az én törvényszékemen láthatom az első esküdtészeket, amelynek volt elég bátorsága ahhoz, hogy olyan verditet hozzon, amint a törvény és a közvélemény elvár tőle. Más verditet nem hozhattak azoknak a bizonyítékoknak alapján, amelyek a vallomások során szolgáltattak önöknek. A verdit kétségtelenül bizonyítja, hogy önök uraim készek közeledni a lelkiismeretesen teljesíteni, ami sajátos, kivétel ebben az országban."

Phillips bír értesített az esküdték, hogy bevonulhatnak. A teremben néma esend, mindenki izgatottan várja Deli József sorsának eldöntését. Nincs jelen még a védő, de ez nem baj. A közönséget ezuttal is csak törvényszéki alkalmazottak, érdeklődő ügyvédek, újságírók képviselik. Phillips bír erre az alkalomra se eresztette be sem a tanúkat, sem a kiváncsi népet. Deli János, a vádlottnak bátyja két barátjával ott áll az ajtóban a kirekesztettek közt aggódva várja, hogy szerencsétlen öccsére milyen sors vár. Deli József egyedül ül az asztalnál, töltőtartói két lépéssel mögötte foglaltak helyet.

Közben megérkezik Connelly védőgyűvőd. Tudósítónktól, Muzzlay Józseftől kérde, hogy milyen a verdit. Láthatólag megdöbben a felvilágosításra. Odasiet a bírőhoz, aki éppen jelenti, hogy az ítélet kihirdetését elhalasztja, mivel a védő kétségtelenül új tárgyalásért foglyomodik. — Igen, folyamodom! — mondja Connelly. — A bírő erre elrendeli, hogy Deli vezessék vissza cellájában. A börtönre erre magához bi-

lineseli a vádlottat és elevezeti. Deli még most is néma. Könny nem esedél szeméből, holott a tárgyalás során nem egyszer sírt. Úgy meg, mintha se nem látta, se nem hallana. Bátyja szeretett volna szót váltani vele, de nem engedték megállni egy percre sem. Az esküdték, mint elmondották, kétszer szavaztak. Először félórát vitakozás után. Tizen kívántak ekkor a fejére halált, ketten meg kegyelemre tartották méltónak. A második szavazásnál már egyhangú volt a verdit kegyelemre való ajánlás nélkül.

A bírőhoz csak egy kérdéssel fordulnak, avval, hogy van-e a vádlottnak itt édesanyja. A bírő természetesen nem feleltetett erre a kérdésre. Úgy látszik, két esküdté ragaszkodott a kegyelemre ajánláshoz csak azért, hogy hátha édesanyja van itt a vádlottnak. Amikor nem kaptak választ a kérdésre, ők is megkeményítették szívüket és a többség akarata szerint szavaztak.

Cuyahoga megyében 1913 óta most hoztak először elsőfokú gyilkosságot megállapító verditet kegyelemre ajánlás nélkül. Az előző vádlott a villamoszékbe ültetett Frank Kinny volt, aki agyonlőtte az öreg Ralph E. Byrne kapitányt, aki meglepte, amint otthonába betört.

A következő halálraítélte Carl Iverson lett volna, aki Isaac rendőrt léte agyon hivatása teljesítése közben. Iverson felakasztotta magát cellájában s így elkerülte a villamoszékét. Deli Józsefet szigorúan őrzik, nehogy Iverson példáját kövessék.

ELKESEREDETT LEÁNY.

Holdokolva találták a havon, a méreg üveget kezében szorongatva.

Hudák Ilona 20 éves leány betegeskedése miatt elkéservedve megmérgezte magát a lakásán, majd szó nélkül eltávozott s a mérget tartalmazó üveget kezében szorongatva elvándorolt sátoránál 3504 West 98th utcai lakásán, s annak hő borított udvarán a nagy kinkortól összeesett. Sógora, Bemke György vagy két órák előtt észlelte a jalgatásra ébredt fel s amikor kiment az udvarra, saját sógorinót talalta a hó tetején nagy kinkort szenvedve. Nyomban bevitte az eszméletlen leányt, aki a mérget tartalmazó üveget még akkor is kezében tartotta. Kihívták a rendőri mentőket, amely beszámolt a St. John kórházba a leányt, ahol azt hiszik, hogy nem lehet megmenteni életét. Bemke szerint nem lehetett semmi egyéb oka az öngyilkosságra, mint betegsége.

AZ ÉLELMISZER HAMISÍTÓK ELLEN.

A városi vegyész a visszaélésekről az ügyészségnek tesz jelentést.

Knopf városi vegyész üldözze veszi az élelmiszer hamisítók, s azokat, akik romlott árut engednek forgalomba. A panasz szerint túlerélt káposztát, meghamisított cukrot, romlott, mazsola szőlőt, s megvizsgálta a paradicsomot talált a helybeli piacon. A két vasuti kocsit káposzta New Yorkból érkezett, nyomban elkobozták és megsemmisítették. A szövetségi hivatalnokok szerint már három év óta tartották ezeket a rakományok. Elkobozták két vasuti kocsit mazsola szőlőt is, s a feladók ellen büntető eljárást indítottak.

A cukorhamisítás ügyében még folyik a nyomozás, ha valjon itt keverte-e a cukorba egyéb lisztet, vagy a feladás helyén. S számos paradicsom kanna felnyitásával megállapított nyert, hogy a kanna felében vizet volt megtöltve. Az érdeklőt kánozó állálat is alig kerül el az ügyészség beavatkozására.

Fogadni merek, hogy maga még úgy nem mulatott

mint fog mulatni most Vasárnap délután a PROSPECT SZÍNHÁZBAN ahol SZENDE BÉLA SZINTARSULATA előadja Rákosi Viktor énekes vigjátékát, a melynek címe:

ÉJJEL AZ ERDŐN

Aki még jó jegyet akar, az siessen a színházi irodába, amely Alex Fodor Realty Co. 3420 Lorain Ave. alatti helyiségben van.

VIDÉKI ELŐADÁSOK: Youngstown, O.: Szombaton. Kossuth Hall, Éjjel az Erdőn. Lorain: Hétfőn este, Kochiseshall, Éjjel az Erdőn. Toledo: Kedden, Ref. iskola. Éjjel az Erdőn. Detroit: szerdán, Munkás Otthon, Éjjel az Erdőn. Detroit: csütörtök, Kis színház, Suhanc. So. Bend: péntek, Magyar ház, Suhanc.

GYERMEKEK BORZALMAS HALÁLA AZ ÉGŐ HÁZBAN.

KÉT GYERMEKET KÖRÜLVETTEK A LÁNGOK, AMIG APJUK A LEGKISEBB TESTVÉRÜKET MEGMENTETTE.

Kigyulladt a szomszédos ház is és az apának újra kockázatnia kellett életét, hogy odavitt gyermekét kimentse.

A Devoy roadon, amely az aeglyárok tövében van, beégett ez este két ház. Az egyikben halálát leltek két kis gyermek, a 4 éves Helen Zinezkovskij és két éves öccse, Stanley. Amidőn a tűz kitört Zinezkovskij házában, csak az apa volt otthon három kis gyermekével, az anya a városban járt. A tüzet csak akkor vette észre, amikor a gyermekek a konyhában sikoltozni kezdtek. Benyitva a konyhát lángokban talált. Két kis gyermek az ajtó közelében volt s abban a hitben, hogy azok kimenekülnek, felszaladt a bőlesőben levő újszülött gyermekéért és azt átvitte a szomszédos házba. John Veltiskeykhez. Amikorra visszatért a konyhába, már nem tudott bejutni, mert az valóságos pokol volt. Kibált gyermekét, de azok nem feleltek. Mielőtt a tüzöltség megkezdett lángborult a szomszédos ház is. A szerencsétlen apa, behányt Veltiskeyk otthonába és ismét kimentette a bébit s egy távolabb lakó barátja házába vitte. Ott adtak neki ruhát, amit felöltöztet, a házból ugyanis csak hálókötényben menekült ki.

A tűz elpusztította mindkét házat. Joseph Suk 18 éves fia, aki a 4722 Vivian avenueen lakik, súlyosan összeégett, a mielőtt megkísérelte az égő házba szorult gyermekek megmentését. Zinezkovskijé, mint annyi lenygel asszony, a belvárosban irodákat takarít, csak reggel tudta meg otthonuk meg keletését. Miközben pusztultak, amidőn a munkából hazatért.

GONDOSKODÁS AZ ÖZVEGYRŐL. MEGHUSITOTT RABSZÓKTETÉS.

A meggyilkolt Crawford özvegyét rendőrségi matrózná neveztek ki.

Mrs. Robert Crawfordot, akinek férjét John Dewar rendőrnagy egy ártalmatlan éjszaka után, ittas állapotban agyonlőtte, amikor az barságságból a lakására akarta őt szállítani. Sprosty közbiztonsági igazgató Smith rendőrpáncsokot kérésére rendőrségi matrózná nevezte ki. Eddig csak három matrózná volt a rendőrségen alkalmazva, akik 8-8 órát voltak szolgálatban. Most csak 3 nap lesz 8 óras szolgálatuk, a másik 3 napon csak 6 óra lesz munkaidejük, s minden hetedik nap egy szabad napot kapnak.

BIZTOSITSA

BE MAGAT AN IS NÁLAM BETEGSÉG, ÉLET, VAGY BAL-ESET ESETÉRE. A mi élethetőségi ügy feltételeket szabnak Önnek, akár csak egy takarékpénztári betét feltételei. Forduljon bizalommal felvilágosításért.

EUGENE BRUELL

magyar biztosítási ügynök 11614 Parkhill Ave. Cleveland, O. Telefonáljon és kimegyek Önhez. Main 495 Central 8206-L. CIPESZ állandó munkát kaphat darabszámra vagy heti fizetésre. 1011 St. Clair Ave., Cleveland, O. 55.

MIKÓ ANDRÁS MEGHALT.

A harmincoöt éves amerikai egykori zenész és zenekarvezető 58 évet élt. — Szombaton reggel fogják eltemetni a St. Martin tót róm. kath. templomból.

Érdekes ember dőlt ki csütörtökön hajnali fél 1 órákor az élek sorából. Mikó András költözött el, akinek a nevét a régi amerikai magyarok országosze ismerték. Véglengülése okozta halálát 58 éves korában az öreg zenésznek, aki arról híres, hogy tekintélyes vagyont szerzett s nem maradt szegény, mint a bandái tagjai közül annyi sokan.

Mikó András 35 évvel ezelőtt vándorolt Amerikába a sáros-megyeyi Lubovica községből. Itt hamarosan meglátta, hogy a cigányzenének nagy jövője van s egymásután hozta ki a magyar cigányzenekarokat a helyre az azokat az ország különböző részeiben.

Ó maga a clevelandi magyaroknak, tótoknak, lengyeleknek volt kedvelt zenésze. Harminc évvel ezelőtt szalont nyitott, majd utána csakhamar meg egyet. Mindegyik szalonjában zenekar játszott s ugyancsak vonzotta a vendégeket.

Az elhunytat özvegyén, Laezi Veronán kívül Amerikaszeret hűres leánya, Veronka cimbalom művésznő, férj. Széchy D. Jánosné gyásolja, akit tíz év óta ismernek amerikai szinpadokon, mint Princess Veronkát. Ma már heti 250 dollár fizetése van. Széchynek most került ki a kórházból Eriebe, ahol flu következésben beállott dupla tüdőgyulladásban élet és halál között lebegett heteken keresztül. Gyászolják továbbá Mária leánya, férj. Béla Andrásné, fia, Mikó Lajos, aki a clevelandi Euclid színház zenekarának első hegedűse, Mikó Gyula, az eriei Moose Club cimbalomosa, Mikó Géza clevelandi joghallgató, továbbá vejei, Széchy D. János színházi ügynök és András Béla hegedűs, valamint öccse, Mikó János zenész és sógorai: Laezi János meg Ginya János.

TÖBBFÉRJŰ ASSZONY.

A vád szerint hárommal van több férje a kelletnél. A 30 éves Mrs. Nettie Dow bigamniával vádolva állt Kennedy bírő büntető tanácsa elé, az volt az enyhe vád ellene, hogy két férje van. Hajlandó is volt bűnösnek vallani magát, de a bírő általános meglepetésre, ezt nem engedte meg neki, mert ebben a pillanatban a juvenile court probation tisztje lépett a bírő asztalához, s jelentette a bírónak, hogy még újabb két férjére akadtak, mire a bírő az ügyben a vizsgáló folytatását rendelte el. Mrs. Dow-ot a Woodland ave. 5311 sz. házában tartóztatták le, ahol legutóbbi férjével, Harry Kuhns-szal élt együtt. Azzal vádolták, hogy egyuttal a New Yorkban élő Leslie Downnak el nem vált felesége. A most előkerült régebbi férjek nevei Frank Bakeman és August Rogers állítólag Brooklyn, N. Y.-ban laknak, akikkel 11, illetve 14 évvel ezelőtt lépett házasságra.

DR. MAJOROS JÁNOS magyar főorvos. 6820 Buckeye Road, Cleveland, O. Rendel délelőli 9-től este 8-ig. Vasárnap 10-1-ig.

BETEG EMBEREK

Ha mindaddig képtelen volt báránybetegséggel szemben, már kedvet veszített a székélybe. Látszólagosan meg és kérje ki tanácsomat báránybetegséggel, 13 éves gyakorlatom van orvosi és sebészeti téren, mely 100 alatt sikeresen kezeltem mindentféle krónikus, ideges és komplikált bajokat. Nagy gyakorlatomnak betegem látják a hasznát, mert én mindenkit egyedül kezellek. Bármilyen idős, ideg, vér, máj vagy más — nevezzen gyógykezelést és komplikált — jokról, kérje ki ingyenes tanácsomat. — OTT KÉPESSEN GYÓGYULAST, ÁTIL AZT MEGTALÁLJA. A sok éves gyakorlatom folytán abban a helyzetben vagyok, hogy ideg, idős és komplikált bajokról tudományosan villányos módszer alkalmazásával olyan esetekben, amikor más gyógykezelés nem sikerült és így módon sok embert mentettem már meg tüdővel. Ne felejtse el, ha baját elhanyagolja, vázmozgók és rosszul kezelték magát, úgy nagy bajba kerülhet. Szükség esetén kérje ki egy szaktörölt orvos tanácsát. Rendelő órák: Reggel 9 órától 12 óráig, este 8 óráig, de 10 óráig. 176 E. JEFFERSON AVENUE, Woodward Ave.-től keletre egy ajtó, DETROIT, MICHIGAN. Vasárnap és Ünnepeknapokon: D. e. 10 óráig és 10 óra között.

SEGITS AZ ÉHEZŐ ROKONAIODN most mikor küldhet ÉLELMI ÉS RUHANEMŐJEKET amit szemei látnak és biztosítva van a Lloyd Insurance Company a világ legnagyobb biztosító intézetével, házhoz szállítva. Kérjen bővebb felvilágosítást. INTERNATIONAL COMMERCIAL HOUSE 210 Second Ave., New York, N. Y. Telephone: Stuyvesant 4826

MID WESTERN REAL ESTATE CO. Servia Building, Room 5, 800 Broadway GARY, IND. Adunk vezünk és becsereünk házakat és telkeket. MAGYAR CÉG. MAGYARUL LEVELEZUNK. 53 5 7 9 61 3 5 7 9 71 3 5

KORONA KORONA KORONA 1000 KORONA \$6.00 Western Reserve National Bank, Warren, Ohio

YOUNGSTOWN ÉS KÖRNYÉKE Irodavezető: MIHÓK SÁNDOR. Youngstown irod: 836 West Federal Street. — Tel. Bell: Main 5460.

MIHÓK SÁNDORÉK ÉLETVESZÉLYBEN. Majdnem gázmérgezésnek esett áldozatul a Szabadság youngstowni képviselője a nevével együtt. YOUNGSTOWN, márc. 5. — Mihók Sándor, a Szabadság youngstowni képviselője életveszélyben forgott feleségével, szül. Vaskó Boriskával együtt. 730 Erie streeten levő otthonuk a gázgőz elromlása következtében megtelt éjnek idején gázzal. Szerencsére Mihók feleségét és észrevéve a veszedelem, felkapta feleségét és kivitte a folyosóra. Amikor látta, hogy felesége eszméletlen, azonnal orvost hívott. Az orvosnak csak hosszas küzdelem után sikerült eszméltre téríteni az elkábult asszonyt. Tudatjuk lapunk youngstowni és környéki olvasóit, hogy irodavezetőnk: Mihók Sándort, naponta délelőltől 11 és 12 óra között, délután pedig 3 és 6 óra között lehet biztosan megtalálni a 336 West Federal Streeten levő irodájában. Az irodában Mihók vagy megbizot-

S. ENGEL

Youngstown és környékének egyedüli magyar fényképésze a legújanyosabb árban csinál fényképeket újonnan átalakított műtermében. Küldjön az ó-hazába fényképet, mert biztosan megkapják, a mit a Szabadság helybeli irodájában levő ó-hazai levelek is igazolnak. 202 West Federal St. Youngstown, O. A Dome mozi-színház mellett a második emeleten. m. c.

CSOMAGOKAT, KOFFEROKAT, LADÁKAT, biztosítva és garancia mellett küldünk az óhazába. Csak 15 centbe kerül fontonként. Kérjen árjegyzéket, azonnal küldünk. Kap BIZTOSÍTÁSI KÖNYVET is, ha az áru elveszne, megkapja a biztosítást. Összeget European Express & Mail Order House, 276 EAST FEDERAL ST. YOUNGSTOWN, O. c s

MAGYAR

EGY LORAINI MAGYAR BANDHOL

Lorain, O. — Ha a és azzal összefüggő idős kősa nem is csinál Bandhornokból magyar táncot, mint ahogy annak sütték Bemet, Guyont, gen-Westerburg gróft, sokat, de mindenesetre a a neve a vérel író gyar tüdőnelemnek egy diszelebb lapjára, men van valaki, aki ezekben serves időkben annyit gy na Magyarországról és gyar nemzeti ügy igazsá elismertéséért, mint egyenes lelkű, szókimondó rikai tábornok.

Nem hiába dícsérik Sándor, Loraini ember, hogy neki szemé látkozása volt Bandholtzokkal, mert a történet méltán büszke lehet erre látkozásra, habár nem a kellemesebb körülmény sőt folyt le.

Fazekas Sándor, aki a samageyi Mátyalváról korábban került Amerikába éves korában beállott a nök s 10 évet és 3 hónapot az amerikai hadsereg telekében. Mint a 3372-es legerred zászlósa 9 hónapot a francia hadterületen vett a Moose és a Moose lyók melletti két útkor vagyns az ugnevezett fronton s az utóbbi útkor sztránpól szilánktól sul természetű sebet is kapott. Mielőtt a Fazerterre tők volna a harkász elvezényelték az Oklaho Fort Siliba fekkított gy ver iskolába, hogy a gy ver kezelését megtanulja. Ennek a nagyméretű telepnek, ennek a feltelet fontosságú gépfegyverisk Bandholtz, akkor még a

MÁRCIUS 1

Bridgeport, Conn. Ap sít Magyar Egyület és házak nagybizottsága egy ken a magyarországi gyert ket segélyező bizottság hó 4-dikén fontos gyűlés tott. A gyűlés első tárg segélybizottság munká mikénti tovább folytatásá letűzése képezte. Föt, Cs ky István r. kath. lelkész, a segély bizottság vege bizottságának elnöke a t lent bridgeporti lelkes nök és férfiak előtt mag szavakkal esztelne a seg nemes előját. A szivekre mely gondolatu beszéde. Dező János a nagybiz elnöke tartott gondolat gazdag beszédet, melybe mutatott arra, hogy az segélybizottság csupán munkája volt. Eddigi er nye" a 2000 dollárt elér most a nőkhöz, magyar e hoz fordulnak, kiknek s ben nemesebben talál vis ra a kérés szó, lelkők a vágyas magasztosabb es ben gazdagabb s hiszi, h szép számban megjelen gyek a segélybizottság m jából méltó részt vesznek bridgeporti lelki jószágur res magyar nők szive munkára hívó hang visz talált. Egymásután emelt szóására, szívvel-lelkel tova a nemes eszmét, r oszták, hogy következő szerdán, azaz márc. 10-én

UTLEVÉL HAJÓJEGY PÉNZKÜLDÉS

Ha gyorsan akar és jól megmíri utat, táviratot vagy fényképet, személyesen EGYEDÜLI MAGYAR KÉRESZTNY KIVANDORLÁSI IRODÁB OCEANIA CO. 306 EAST 13th ST. NEW YORK, N. Y. Olasz A. Ferenc, Mgr.

